

# 合肥市行知学校教育集团 举行校本课程实施经验交流会

3月27日,行知学校教育集团在漕冲校区行知剧院举办了学校校本课程经验交流会。据悉,为了提升学生的核心素养,基于合肥市行知学校校情与学情,行知学校教育集团从2017年9月起实施以创造教育为核心的行知学校校本课程的开发。目前,以创造教育为核心的行知学校校本课程体系已初具雏形。2019年上半年科研处新开设了47门校本课程,其中学科教育课程17门,创新创造课程20

门。并在一至八年级开展了10门360科学探究课程。首先,周武副校长介绍了行知学校校本课程现状。李军老师的《趣味化学》以喷泉实验为例,谈到备课准备、上课实验、课后反思,从中体会到校本课程对学生培养的意义和价值。《乱世陆游与盛世<弟子规>》的授课教师徐印亮从教师成长层面,谈一门校本课程的开发实施对一位教师成长的促进作用。费冬梅、任巧云、程亚萍等老师都先后

畅谈了自己的感受、成长和收获。最后,合肥市行知学校教育集团理事长、校长袁方正总结发言时强调,希望教师要具有研究意识,培养研究能力。教师要真正走上研究之路,才不会在低水平下循环。教师要从深度和广度上继续研究校本课程,争取让每堂课都有每堂课的新意。

□ 周向荣 刘佩亮

## 隆岗小学借力专家指导 打造高效课堂

日前,合肥市隆岗小学邀请江苏省语文特级教师、南京市首届学科带头人杨新富校长,开展为期两天的课例指导研讨。在两天的时间里,杨新富深入课堂听课,点评教师教学,并要求教师在教学中“授之以渔”,充分调动学生学习的积极性,让学生在双边活动中生成知识。

杨新富结合生动的教学案例,对如何指导低年级阅读提出了建设性的建议:要求教师要有课程意识,在教学设计中要注重资源的整合,教学中要关注活动的开展和有效的评价;通过情境教学,深化课堂内涵,教师要学会多角度审视课堂教学,努力提升教学品质。

此次研讨活动,教师纷纷表示受益匪浅。据了解,这类活动隆岗小学将每个月开展一次,旨在借助名师指导,在全校营造浓厚的教研氛围,促进教师专业化成长,打造出高效、充满活力的课堂。

□ 刘薇 张玉莉

## 瑶海区召开“名班主任工程”工作推进暨培训会

3月29日下午,瑶海区“名班主任工程”工作推进暨培训会在和平小学东校召开,共300余人参加会议,特邀全国名班主任、安徽省名班主任、合肥市名班主任工作室主持人、西园新村小学副校长杨韧做专家讲座。

会议上半场,元一名城小学姜静名班主任工作室作为首批工作室代表,做成果汇报和展示。教科科长陈立利对首批名班主任工作室工作总结回顾,并从区级培养举

措、工作室工作职责、工作室考评方案等三个方面对第二批名班主任工作室进行工作部署。下半场,杨韧作工作室建设专题培训。最后,区教体局副局长张玉玲总结指出,名班主任工程是打造三名工程的重要一环,班主任工作室要明方向、重研究、争发展。据了解,瑶海区将以打造三名工程为抓手,在2021年前遴选出100名名优班主任,深入践行人才建设年,着力打造一支德艺双馨的班主任队伍。

□ 熊伟

## 合肥市五一小学第一期“高效课堂”大练兵活动圆满落幕

近日,合肥市五一小学第一期“强师德,铸师能”高效课堂大练兵活动圆满落幕。本次“高效课堂”大练兵活动呈现出三个特点:一是实现基础学科全覆盖;二是信息化运用全过程;三是引领层次全方位。参与教师在“听、看、评、研、悟、行”中提升了业务能力,铸就了高尚师德,展示了五一小学教师新风采。

据悉,下一步该校继续以“立德树人”为根本遵循,沿

着打造一所具有特色鲜明的课堂业务提升模式样板校为目标,紧紧围绕各学科新课程标准,“深耕细作每一个知识点,努力教好每一位学生,认真上好每一节课”为着力点,全面推进“五一好课”课堂教学实践活动,从“教师队伍再提升上”率先锤炼,为办好一所“具有美好童年记忆的小学”努力奋斗。

□ 韦豹 周晓华

## 合肥高新区启动百场家庭教育公益行活动

3月27日,合肥高新区2019年百场家庭教育公益活动暨首场家庭教育讲座在合肥市梦园中学西校启动,两百余人参加了此次启动仪式。会议总结了高新区家庭教育开展情况并对2019年工作进行了布置。启动仪式之后,社区教育学院负责人为现场的家长们分享了一场家庭教育讲座。

近年来,高新区认真贯彻落实党的十九大和全国教育大会精神,把家庭教育提上重要议事日程,2017年和

2018年分别成立了高新区家庭教育研究会和社区教育学院,开展了家庭教育公益讲座70余场。2019年,高新区将紧扣合肥市社区教育“家校共育”主题,将社区教育与社区治理相结合,与家校合作相结合,与优化营商环境相结合,联合妇儿工委,依托社区教育学院,家庭教育研究会计划在全区范围内,深入社区、中小学、幼儿园,开展100场家庭教育专题活动,力求做到家庭教育全覆盖,为孩子健康成长提供良好环境。

□ 王静

## 合肥市新庄小学开展音乐学科节活动

3月22日,合肥市新庄小学一二年级“校园好声音”比赛拉开帷幕,首先由各班进行预赛,然后选拔选手参加校级决赛。活动旨在丰富校园文化生活,展示学生风采,提高学生的综合素质,培养学生健康活泼、乐观向上的精神风貌。本次参赛曲目风格多样,流行、民族和通俗精彩纷呈,小选手们载歌载舞,清脆的歌声唱出了孩子们心中

美好的向往,传递着乐观向上的激情。选手们以一首首优美动听的歌曲充分展示自己的风采。经过角逐,评选出了年级前十名。随后又从各年级前十名中,最终决出冠、亚、季军。本次比赛充分展示了学生的艺术才华和风采,同学们在表演的过程中获得自信、学会成长。

□ 刘劲松 尹兰兰

## 合肥38中教育集团举办文明礼仪节为建校70周年献礼

3月29日下午,合肥市第三十八中学教育集团(以下简称38中)和平校区举办“向祖国致敬,为母校献礼”第五届文明礼仪节展演活动,为建校70周年献礼。当日,合肥市第三十八中学教育集团北校首届文明礼仪节同时开幕。两个校区两千余名中学生以及家长老师同台“歌舞”,展示传统文化、传诵文明礼仪之风。

此次文明礼仪节有38中和平校区和北校八年级34个班级师生家长共同参与,围绕“文明礼仪”这一主题精心编排,通过传承中华文明礼仪的歌舞、朗诵、小品、情景

剧、相声等节目形式同台展示,向现场观众展示了同学们对文明礼仪的所思所感所悟,角度多样、内容丰富、形式新颖,集中展示了38中极具特色的文明礼仪风采和深厚的校园文化底蕴,演绎了一曲曲文明礼仪赞歌。

时值38中建校70周年,此次文明礼仪节成功举办,既是向祖国致敬,也是为母校献礼,相信38中学子一定能从自己做起,从身边小事做起,把文明礼仪落实到平时的一言一行当中去,共创文明和谐校园,争做新时代文明中学生。

□ 闻超

## 合肥市淮合花园小学承办新站高新区首届青少年机器人竞赛

4月1日下午,新站高新区首届青少年机器人竞赛暨社区、校园科普E站授牌仪式在合肥市淮合花园小学举行。市科协副主席李红、市教育局装备中心副主任程迅共同为社区科普E站和校园科普E站授牌。

本次竞赛吸引了全区中小学生学习踊跃参与,竞赛项目包括:FLL机器人工程挑战赛、“太空之旅”工程挑、一对一机器人足球、WER能力挑战赛、WER工程挑战赛、超级轨迹赛(小学组)、二对二机器人足球、超级轨迹赛(中学组),参赛队伍按照小学、初中两个组别参加各个项目的角逐。

淮合花园小学少年创客机器人社团组成的6支

FLL机器人工程挑战赛队伍、6支“太空之旅”工程挑队伍、5支一对一机器人足球队,共有29名学生,3名教练员参与其中,携手冲击奖牌榜。

□ 方宇



3月25日是第24个全国中小学安全教育日,为提高广大师生安全防范意识、安全疏散与自救能力,保障师生的生命安全,合肥市蚌埠路第三小学开展消防疏散演练活动。安徽消防合肥支队瑶海中队陈世参谋带领三名教官全程参与活动,指导学校开展消防疏散演练活动。此次活动还邀请了部分家委会成员参加。

□ 袁家香



3月30日上午,中国少年先锋队合肥市瑶海区第二次代表大会在合肥市琥珀名城小学召开。来自该区的100多名少先队员、少先队辅导员和少年儿童工作者代表参加大会。会议期间,审议通过工作报告和选举产生新一届少工委,开展“对话新瑶海,我是小小追梦人”红领巾论坛、“争做新时代好少年”红领巾拓展训练、代表心愿展示等活动。会议还收到30多篇红领巾提案,内容涉及环保、教育、交通、校园欺凌、东部新中心建设等方面,充分显示了广大少先队员的参与热情和少先队组织的高度民主意识,也很好地增强队员们的主人翁精神;相关单位负责人就少先队员普遍关心的问题解答,并与少先队员交流,共同营造关心少年儿童成长的良好氛围。

□ 熊伟

(合)医广[2018]第12-18-145号

**合肥友好医院 妇产科**

生育保险定点医院

0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)